

# 德国调查人员锁定“北溪”爆炸案嫌疑人 事关各方态度不一 真相依然笼罩在迷雾之中

□ 本报驻俄罗斯记者 史天昊 □ 本报记者 赵阳

在“北溪”天然气管道爆炸事件发生近两年后，事件才有了新进展。近日，德国、美国媒体突然爆料称，最新调查显示破坏行动由一个乌克兰团伙实施。

2022年9月26日，连通俄罗斯和德国以及其他欧洲国家的波罗的海海底输气管道“北溪-1”和“北溪-2”在丹麦、瑞典附近海域发生剧烈水下爆炸，大量天然气泄漏。调查发现，4条管道中的3条发生泄漏，共有4个泄漏点，疑遭人为破坏。事发后，丹麦、瑞典和德国分别启动调查，但拒绝俄罗斯参与。

对于德、美媒体的报道，事关各方态度不一，真相依然笼罩在一层迷雾之中。

## 德国对一名嫌疑人发出逮捕令

根据德国媒体的报道，德国调查人员确定，乌克兰潜水员“弗拉基米尔·Z”是炸毁“北溪”管道的团伙成员之一。事发当时，“弗拉基米尔·Z”与同伙租用了一艘悬挂德国国旗的帆船“仙女座”号，并乘船驶入位于波罗的海的“北溪”管道所在海域。随后，其中两人穿戴潜水装备潜入水下，安放炸药并炸毁了“北溪”管道。

今年6月，德国法院以涉嫌“实施违宪的破坏行为和制造爆炸”的罪名，对“弗拉基米尔·Z”发出逮捕令。此外，德国检方还锁定了另外两名嫌疑人，他们是来自乌克兰的一男一女。两人也是潜水员，可能在海底天然气管道上安装爆炸装置。但目前德国方面尚未对两人发出逮捕令。

《华尔街日报》援引德国警方、荷兰情报部门和

多位匿名人士的说法报道称，乌克兰总统泽连斯基最初批准了这一计划。后在美国中央情报局要求下终止，但时任乌克兰武装部队总司令扎卢日内继续推进并实施了这一计划。

针对外界，尤其是德国方面，关于波兰是否参与炸毁“北溪”管道的疑问以及波兰无视德方要求，未能及时逮捕爆炸案嫌疑人一事，波兰总理图斯克并未直接澄清，而是在社交媒体发文称：“致‘北溪-1’和‘北溪-2’的所有发起者和支持者：你们现在唯一应该做的就是道歉并闭嘴。”

波兰副总理兼数字化部部长克日什托夫·加夫科夫斯基则断然否认波兰政府与“北溪”管道爆炸事件有任何关联。他强调波兰政府没有参与任何破坏活动，并指责德方试图破坏北约内部稳定。

按照波兰检察机关发言人安娜·阿达米亚克的说法，德国相关机构6月向波兰首都华沙的地区检察机关发出“欧洲逮捕令”，涉及德国处理乌克兰籍嫌疑人所涉案件的相关程序。该嫌疑人已知最后行踪是7月从乌克兰入境波兰，但波方搜查其住所时并未寻获此人。对此，她解释说，嫌疑人之所以能自由出入波乌边界，是因为德国相关机构未将此人姓名输入被通缉人员数据库，“这意味着波兰边防军无从得知也没有理由拘捕‘弗拉基米尔·Z’”。

乌克兰总统办公室顾问波多利亚克15日否认乌方参与破坏事件，他称，只有拥有大量技术和财政资源的俄方才能实施破坏，乌方并未从爆炸事件中获得任何战略优势。

## 俄方强调美国才是真正肇事者

德国和波兰因为“北溪”管道爆炸事件闹得不可开交，真正的幕后主使是谁？是西方媒体报道所指向

的乌克兰吗？对此，俄罗斯外交部部长拉夫罗夫19日表示，对“北溪”天然气管道的袭击显然得到了美国授意，肇事者不可能在没有美国帮助的情况下炸毁管道。

拉夫罗夫当天在接受俄罗斯《消息报》采访时说，即使如德国媒体提到的那样，一些乌克兰人以某种方式参与了此事，但他们“很明显”不可能独立完成。拉夫罗夫强调，德国必须回答有关“北溪”天然气管道爆炸事件的所有问题。俄罗斯将坚持进行透明的国际调查。

俄罗斯常驻联合国副代表波利安斯基16日在社交媒体上发文说，《华尔街日报》的报道正试图转移人们的注意力，以掩盖这起事件的真正肇事者。“没有人相信‘北溪’天然气管道是由一群不清醒的乌克兰潜水员破坏的。我们将再度要求安理会举行公开讨论‘北溪’管道遭破坏事件，就相关问题向安理会再度提交决议草案。”

塔斯社16日援引俄罗斯驻美国大使安东诺夫发表的声明进一步指出，美国试图把“北溪”管道爆炸事件的全部责任转嫁给乌克兰。“人们很清楚，如果没有美国批准，乌克兰不会采取任何行动。”

德国媒体19日援引德国外交部发言人的消息报道称，德方正在与俄方联系，因对爆炸事件的调查仍在进行中，暂时无法报告相关结果，但在不影响调查的情况下，德国可以与俄罗斯进行信息交换。

## 乌否认与爆炸事件有任何联系

关于爆炸事件的幕后黑手有过多种说法。西方国家在事发后指责俄罗斯通过破坏管道威胁欧洲。但不少分析人士指出，俄方如果要切断天然气供应，只需关闭阀门，无需炸毁自己已投入建设的管道。西方



在“北溪”天然气管道爆炸事件发生近两年后，事件才有了新进展。图为“北溪-1”天然气管道相关设施。新华社发

的说法不合情理，逐渐失去市场。

也有猜测指向乌克兰，但遭到乌方否认。2023年3月，乌克兰国际文传电讯社报道，泽连斯基当时对媒体表示，乌方与“北溪”天然气管道爆炸事件没有任何关系。

俄罗斯军事专家维克托·利托夫金认为，欧洲国家的调查“将揭露美国的罪行”，但这些国家不想招惹美国，而且将美国绳之以法几乎不可能，西方因此“长期对此事保持沉默”。

去年2月，美国知名调查记者、普利策新闻奖得主西摩·赫什刊文爆料称，不愿公开姓名的消息人士对他表示，“北溪”管道被炸经过美国总统拜登确认，

由美国情报部门策划，安排美国海军潜水员安放爆炸物，而后经挪威海军飞机投掷声呐浮标后引爆炸药。赫什还披露说，美方破坏管道是为了防止德国使用这条“能源动脉”，以确保欧洲国家在俄乌冲突中跟着北约走。

今年6月3日，俄罗斯总检察院发布消息称，俄方已就“北溪”天然气管道爆炸事件向美国、德国、法国、塞浦路斯发出补充性质询。消息称，相关文件表示，美、法、塞三国相关机构并未调查对该事件的资助问题，而德国没有完成在与俄罗斯合作方面应承担的国际义务。但上述国家均为国际反恐公约的缔约国，各方有必要就俄方提出的质询履行相关义务。

# 斥巨资维系搜索引擎地位被判定违反反垄断法 美司法部考虑拆分互联网巨头谷歌

□ 本报记者 吴琼

据美国媒体报道，在互联网巨头、字母表旗下的谷歌公司8月5日被华盛顿哥伦比亚特区联邦地区法院裁定违反美国反垄断法后，胜诉的美国司法部正在考虑一项罕见的措施——拆分谷歌现有的各层级业务。分析人士指出，如若法庭后续要求谷歌拆分业务，或将重塑美国在线广告市场。

## 美国司法部罕见胜诉

本案始于2020年，美国政府当年在特朗普执政时期对谷歌启动反垄断司法程序，并在2023年9月正式起诉。具体来说，美国司法部以斥巨资非法维系搜索引擎地位的名义起诉谷歌，称谷歌占据了在线搜索市场约90%份额，以及智能手机市场95%的份额。

当地时间8月5日，华盛顿哥伦比亚特区联邦地区法院法官阿米特·梅塔作出判决：“经过仔细考虑和权衡证人证词及证据，法院得出以下结论：谷歌是一个垄断者，并且为了维持其垄断地位而采取了行动，违反了《谢尔曼法》（美国国会通过的一部反垄断法）第2条。”

阿米特·梅塔在近300页的判决书中不仅表态支持起诉谷歌的美国司法部，认定谷歌与苹果等手机制造商签订的限制性合同违反反垄断法，还指出谷歌仅在2021年就支付了263亿美元，以保证手机制造商将谷歌设为新手机的默认搜索引擎，并以此维系其市场支配地位。不仅如此，阿米特·梅塔还在判决中指責谷歌屡次提高搜索广告价格，并认为“没有证据”显示存在足够市场竞争以限制谷歌提价，而谷歌凭借广告维持高收益。

此案被美国媒体称为自世纪之交美国政府与微软对峙以来最大的科技反垄断案件。美国司法部部长梅里克·加兰在一份声明中表示：“这场（司法部）对谷歌的胜利也是美国人民的历史性胜利。这证明，无论一家公司多么庞大或具有影响力，都不能凌驾于法律之上。”

谷歌对此表示，将对垄断裁决提出上诉。业界人士则认为，后续诉讼将决定谷歌搜索业务乃至谷歌公司的命运。



美国司法部正在考虑拆分谷歌现有的各层级业务。图为在德国汉诺威信息及通信技术博览会上，参观者在谷歌展台参观。新华社记者 马宁 摄

## 谷歌面临被拆分风险

有媒体报道称，阿米特·梅塔8月5日作出的裁决预计将引发一个独立的诉讼程序，以确定谷歌将面临的具体处罚。

美国《华盛顿邮报》分析认为，后续阶段审理得出的解决方案可能有三种，其中就包括拆分谷歌现有的各层级业务。美国彭博社8月14日报道称，知情人士透露，在法院裁定谷歌垄断在线搜索市场后，司法部正在考虑拆分谷歌。

美国政府消息人士透露，早在提起诉讼时，美国反垄断官员就没有排除拆分谷歌的可能性。

分析人士指出，如果美国司法部推进拆分谷歌计划，最有可能的措施是从谷歌剥离安卓操作系统和Chrome网页浏览器。一名知情人士表示，美国反垄断官员还考虑迫使谷歌出售其用于销售文字广告的平台AdWords。微软前助理总法律顾问吉恩伯勒斯特持有类似观点，认为美国司法部大概率会要求法官采取“结构性补救措施”，例如迫使谷歌剥离安卓，而不仅是针对谷歌运营搜索业务及与苹果等公司合作的方式进行“行为上的限制”。

与此同时，司法部讨论的其他选项还包括强制谷歌与竞争对手分享数据，并采取措施防止其在人工智能产品领域获得“不公平的优势”等。

有媒体预计，一旦美国司法部的谷歌拆分计划得以

实施，将成为自美国电信公司AT&T在1984年被拆分以来，规模最大的美国公司拆分事件。同时，谷歌也将成为自微软反垄断案2001年结束以来，首家因违反反垄断法而被美国政府推动拆分并处以重罚的公司。

鉴于谷歌大概率会提出上诉，包括拆分谷歌在内的任何潜在后果可能需要数月甚至数年才能显现。谷歌全球事务总裁肯特·沃克就判决发表的声明也证实谷歌将上诉。声明称，谷歌在搜索服务领域，面临来自其他互联网巨头的竞争，法庭的“这一决定承认谷歌提供最棒的搜索引擎，却认定不应允许我们让搜索引擎更易获得”，谷歌“打算上诉”。

路透社分析认为，后续审理可能极为冗长，谷歌最终可能上诉至美国联邦最高法院，此案或将拖延至2025年甚至2026年才能结案。

## 互联网格局或将重塑

目前，有美国媒体断言，未来互联网格局或将重塑，因为法院对此案的判决不仅会影响使用谷歌搜索引擎的用户。无论拆分与否，上述裁决均可能改变数百万美国人获取在线信息的方式，并颠覆谷歌数十年来主导地位。

美国反垄断专家表示，8月5日法院对谷歌的裁决可能会与历史上其他重大反垄断案件一样被铭记。这些案件包括AT&T电话垄断和标准石油公司(Standard Oil)的解体，以及微软公司将其Internet Explorer网络浏览器与Windows系统非法捆绑销售。美国进步政策研究所副总裁兼竞争政策主管黛安娜·莫斯则分析了这些案件的共同之处：“显而易见，垄断者手中的独家合同违反了法律。”

彭博社等媒体指出，近年来，互联网巨头谷歌面临接连二连三的反垄断“狙击”：8月5日的裁决标志着谷歌在反垄断领域的第二次重大败诉。去年12月，美国加利福尼亚州联邦陪审团裁定谷歌通过其有应用商店非法垄断，目前法院仍在讨论该案件的可能补救措施。

另据报道，还有一起针对谷歌广告技术的案件定于今年9月开庭审理。此外，谷歌在欧盟等地区也受到类似的反垄断调查。

分析人士预计，虽然谷歌最终是否会走向被拆分的命运尚不明确，但势必面临一次又一次猛烈的反垄断风暴。

## 立法动态

### 韩国国务会议通过《电子商务法修订案》

韩国公平交易委员会表示，国务会议19日表决通过要求跨境电商指定国内代理人的《电子商务法修订案》。根据修订案，总部设在境外的跨境电商必须在韩国境内设立负责处理消费者纠纷的国内代理人。此前由于跨境电商在韩国境内未设实体，频繁有消费者投诉称境外跨境电商没有妥善处理消费者的投诉。根据修订案，韩国境内的代

理人将负责处理平台上的消费者投诉，并且必须能够与企业取得联系。如果国内代理人未能履行与消费者保护相关的义务，韩国公平交易委员会可认为指定该代理人的企业违反法律，并将对该企业进行处罚。为了确定跨境电商是否符合指定国内代理人的标准，韩国公平交易委员会将要求企业提交销售额和消费者规模等信息。

### 普京签署加密货币挖矿合法化法案

据俄罗斯卫星通讯社报道，俄罗斯总统普京近日签署法案，自11月起，在俄罗斯可以按照法律进行加密货币挖矿（指通过计算机算力解决复杂的数学难题，从而验证和记录加密货币交易的过程）。相关文件发布在官方法律信息门户网站上。根据新法案，在俄罗斯数字部登记注册的俄罗斯法人和个体工商户可以开展加密货币挖矿业务。俄罗斯公民（非个体工商户）也可以在不在俄罗斯数字部登记注册的情况下

挖矿，前提是不能超过俄罗斯政府规定的能源消耗限额。最初计划在俄罗斯境内组织数字货币流通禁令并未被纳入该法律。取而代之，加密货币广告禁令出台，这一禁令将在法案生效后立即施行。法案还要求加密货币挖矿者向政府授权机构提供有关挖矿所获数字货币的信息，包含其他修正条款的上述法案将于正式公布10天后生效，大多数涉及加密货币挖矿方面的法规将于11月1日生效。

### 爱丁堡或成首个征收旅游税英国城市

据英国《卫报》等媒体报道，随着欧洲越来越多城市开始征收旅游税，作为英国热门旅游城市之一，爱丁堡可能成为首个征收旅游税的英国城市。根据一项拟议中的新法规，自2026年7月起，来爱丁堡的游客每天要为自己的床位缴纳5%的附加费。《卫报》报道称，根据计划，爱丁堡旅游税的收费上限为连续7晚，涵盖酒店、床位和早餐。通过爱彼迎(AirBnB)等平台租住的自助式公寓和房间，以及出租给游客的学生宿

舍。该市民预计此税每年可令议会收入增加数千英镑，可用于新建的公共住宅和改造公园。还有媒体报道称，爱丁堡旅游税效仿了马德里、阿姆斯特丹、柏林和里斯本等欧洲城市的规定，预计每年可从约530万人次的过夜游客中筹集到4300万至5000万英镑收入。不过，露营地、残疾人、无家可归者、难民的营地享有豁免资格。

（本报记者 吴琼 整理）

# 时隔9年 韩国国务会议通过《金英兰法》修正案

## 民间团体批评此举损害立法宗旨和目的

□ 本报驻韩记者 王刚

韩国反腐机构国民权益委员会（以下简称“权益委”）8月19日对外表示，从本月27日起，公职人员可接受宴请金额上限将从原来的3万韩元（1韩元约合人民币0.005元）上调至5万韩元。“权益委”称，包括上述内容的《关于禁止接受不正当请托和财物的法律》（又被称为《金英兰法》或《反贪法》）修正案当天在国务会议上获得通过，未来经总统尹锡悦批准后正式颁布实施。不过，韩国民间仍有不少声音对此持反对态度。有韩国民间团体公开批评称，上述做法损害了《金英兰法》的立法宗旨和目的。

## “权益委”敲定修正案

《金英兰法》是2011年6月14日时任“权益委”委员长金英兰提出的法案，旨在根除公职人员贪污腐败行为。法案于2015年3月27日获得国会表决通过，同年9月6日正式施行。《金英兰法》原则上禁止公职人员、媒体从业



韩国执政党国民力量党是放宽公务员宴请标准的推动者，最大在野党共同民主党对此也持批评态度。图为韩国总统尹锡悦与共同民主党党首李在明在龙山总统府举行会谈，商讨反贪腐等多项议题。CFP供图

人员、私立学校员工等收受财物，但允许其在履行职务、社交和礼仪情况下接受3万韩元以下的宴请和5万韩元以下礼品。近年来，随着韩国物价上涨等社会和经济

环境变化，要求上调接受宴请上限的呼声不断出现，因此“权益委”上月敲定上述修正案。

这也是《金英兰法》正式实施后，时隔9年首次提升公职人员接受宴请的标准。

此外，《金英兰法》规定的涉及农副产品送礼总额上限不变。韩国公职人员可接受涉及农副产品礼品金额上限为15万韩元，而在春节和中秋节24天前到节日5天后的“节日送礼时间”，上述上限有所提高。2023年8月29日，韩国国务会议通过“权益委”提交的《金英兰法》修正案，使得“节日送礼时间”公职人员可接受的农副产品礼品限额增至30万韩元。

## 修法呼声不断出现

由于韩国政府公职人员及国有企业、学校、媒体人员等涉及的人数庞大，因此自从《金英兰法》实施后，不少商贩和饭馆老板经常呼吁修改公职人员接受宴请的上限。

还有观点认为，所谓3万韩元的宴请红线，最早出

处是2003年制定的《公务员行动纲领》，但现在已经过去21年，当时的社会状况和经济水平与现在有很大差异。今年7月韩国消费者院发布的统计数据显示，首尔一碗冷面的平均价格已经高达11923韩元，比5年前上涨逾30%。因此“权益委”去年就曾提议，准备提升公职人员接受宴请标准，但当时韩国社会存在不小的反对意见，加之国会选举临近，因此最终没有提议修改《金英兰法》。

据了解，韩国执政党国民力量党是放宽公务员宴请标准的积极推动者。该党国会代表、前经济副总理秋庆镛8月9日曾公开表示，由于食材价格上涨，最低工资标准提升和高利率等众多不利因素影响，标准适当提高是可行的。

## 民间团体反对修改

不过，韩国民间仍有不少声音对此持反对态度。韩国民间团体“参与连带”8月12日公开批评表示，“权益委”上调公职人员接受宴请标准的做法损害了

《金英兰法》的立法宗旨和目的。“参与连带”相关负责人表示，“权益委”和政治圈在没有具体依据的情况下允许公职人员接受更高标准宴请，更昂贵礼物，这有损立法严肃性，也动摇了公职人员纪纲的稳定性，对此表示坚决反对。

“参与连带”负责人还指出，“权益委”作为反腐机构却作出对腐败行为宽容的判断和决策，这实际上是否定自身存在的意义。这一团体要求立即中断相关举措。“参与连带”强调，尹锡悦政府这种借提高可能产生腐败的宴请和送礼标准来“活跃经济”的说辞根本站不住脚，自始至终没有任何说服力。

与此同时，韩国第一夫人涉嫌违反《金英兰法》持续成为韩国社会热点。韩国法律界21日的消息显示，韩国检方就尹锡悦夫人金建希涉嫌收受名牌包一案认定金建希无犯罪嫌疑。据介绍，首尔中央地检刑事1部1日前向地检检察长李昌洙汇报称，金建希不构成违反《金英兰法》。对于检方的上述结论，韩国媒体甚至法律界都有不少质疑的声音。《韩民族日报》8月21日的社论认为，检方的结论过于草率。

韩国法律界有声音认为，金建希收受外部人士的名牌包，不仅违反《金英兰法》，甚至涉嫌违反《特别犯罪加重处罚法》中的请托受贿或《律师法》。还有声音认为，鉴于此案，应进一步改进《金英兰法》，让所有违法者都能受到惩处。